# 知识共享协议的应用现状及措施分析

# 陈丽丽 周小音

华南师范大学法学院,广东 广州 510006

摘 要:随着科技文化和互联网的发展,知识经济越来越得到国际社会的重视,知识共享也成为一种流行趋势。互联网时代,网络降低了创作的门槛,但同时增大了使用者的侵权风险,除非有把握"合理使用"或者"法定许可",但一般人对于诸如"合理使用"的判断较为模糊。因此,要低法律风险地利用已有的素材进行创作就得先取得作者授权,但授权过程于网络时代下则显得繁琐。为了解决上述问题,本文以知识共享协议为例探讨的知识共享模式采取自由选择的方式,让使用者通过知识共享协议的标识,即可马上得知创作者保留了哪些权利,以此构建一个合理、灵活的著作权传播与保护体系。

关键词: 知识共享; 知识共享协议; 现状分析; 解决措施

中图分类号: G353.1

文献标识码:A

文章编号:2095-4379-(2018)21-0098-02

作者简介: 陈丽丽(1996-),女 汉族 广东高州人 华南师范大学法学院 法学本科在读;周小音(1997-),女 汉族 广东东莞人 华南师范大学法学院 法学本科在读。

2001 年在美国本土成立了一个新的维护知识产权组织,并于2002 年发布了第一版本协议 称为 "Creative Commons License",即知识共享协。我国虽早已在2006 年由中国人民大学举办了知识共享协议大陆版官方会议,且会议宣布知识共享协议 2.5 版本正式在中国启动,并且随后不断推出新版本,但由于各种原因知识共享协议未能在我国广泛使用。知识共享协议是一个相对宽松的版权协议。它通过作者对四种权利(即署名、非商业用途、禁止演绎、相同方式共享)的选择和组合,同时让使用者可以明确知道所有者的权利,从而达到不容易侵犯对方版权的目的以及作品可以得到有效传播的目的。

在互联网时代,网络降低了创作的门槛,但同时增大了使用者的侵权风险。除非有把握"合理使用"或者"法定许可",但一般人对于诸如"合理使用"的判断较为困难。因此,要低法律风险地利用已有的素材进行创作就得先取得作者授权,但授权过程于网络时代下则显得繁琐。以知识共享协议为例探讨的知识共享模式采取自愿和自由选择的方式,在鼓励使用其作品时保护他们的作品——即宣布"保留部分权利"。

# 一、知识共享协议域外应用现状分析

#### (一)中国台湾应用现状分析

知识共享协议于 2003 年被引入台湾,并被命名为"创用知识共享协议",由台湾的"中央研究院咨询科学研究所"提供经费的支持。在本土化的过程中,台湾通过四大轴线运作,即基础建设、咨询服务、合作推广和国际交流来完成知识共享协议的本土化。

经过几年的推广 在台湾 使用知识共享协议的机构正在不断地增加 在私人机构中 ,台湾的"台湾生命大百科"、"台湾棒球维基馆"以及一些开放式课程等都有应用 ,同时台湾还通过开放摄影展、读书会的方式 ,向公众宣传知识共享协议。在公权力机关中 ,则更

加把运用重心放在了教育领域和政府信息公开的领域 如台湾的"教育部""智慧局""台湾美术馆"都在其网络平台上开始使用知识共享协议,其政府咨询网上还专门开设了"创制知识共享协议专区",并正在努力将知识共享协议运用到政府相关文件公开,从而使知识共享协议得到官方的认可。

知识共享协议在台湾的应用过程中,也暴露了不少问题。第一,网站中知识共享协议的标识比较隐蔽,不容易被使用者发现,同时还出现了授权标志不统一的情况,导致众多的使用者在寻找标志和认定标志上都出现了一定的困难。第二,一些网站改版或者合并以后,网站原有的资料授权标识消失或者失效,需要重新认定,造成资源的浪费。第三,知识共享协议授权中"非商业用途"和"禁止改作"被作者们大量使用,这将不利于对作品的再创作。

## (二)国际应用现状分析

## 1. 知识共享协议在美国的应用现状

知识共享协议在美国的政府信息公开中被得到了充分地应用 从 2014 年开始 ,美国联邦政府便表示支持在一些开放的政府文件上使用知识共享协议。其中 美国劳动部在执行促进就业辅助计划时 ,便采用了知识共享协议 -4.0 - 姓名标示的形式 ,向公众发布相关的素材 ,而美国的教育基金协会推广的职业进修课程 ,也是采用知识共享协议 -3.0 - 姓名标示 - 提供公众再利用的形式进行共享。美国的政府文件开放计划是有法律基础的 ,即在美国的著作法中 ,政府的著作不受著作权的保护 ,但即使这样 ,依然会出现政府文件是专属授权的形式 ,而通过知识共享协议的改进 ,则促进了政府文件公开从专属授权转变为非专属授权 ,从而能够真正的实现政府的信息公开。

在民用方面 美国国家画廊采用上传每幅画的高清图像到网络上供其他人下载和欣赏,并且只限定了

姓名标示这一方式。美国国家画廊通过这一方式,让更多的人看到这些优秀的作品,且很大程度上减少了质量较差的文化遗产图像。而在教学资源运用方面,美国的麻省理工学院等相继开设了 MOOC ,并且开始逐步使用知识共享协议,推进了先进教学资源的共享,打破了由于学校资源的差距造成的教学资源分布不均,让更多的人享受到优质的教育。

# 2. 知识共享协议在德国的司法运用

德国是在 2016 年引入知识共享协议 3.0 的 ,并且 将该协议在德国得到广泛的应用,而且,值得注意的 是 德国不仅停留在传播层面,而是深入到了司法层 面,甚至得到了官方的认可。在德国 2010 年一个关于 知识产权的案件中,原告作者以署名 – 相同方式共享 的形式分享其一幅作品,却遭被告不署名便随意公开 使用。在这起案件中,关键点就在于知识共享协议是 否有效,而德国法院则通过对《著作权法》的解释承认 了知识共享协议的有效性,从而使被告败诉。

该案表明了 知识共享协议与著作权法的精神是一致的 并且相对于著作权法 知识共享协议形式更加简洁。从德国对知识共享协议在司法层面的应用表明 知识共享协议是可以与现在的著作权法相互融合 , 互相补充 从而在保护版权的前提下推动知识的共享。

二、知识共享协议在中国的应用现状及措施分析

本文结合我国现实国情,认为知识共享协议在我国的应用现状主要表现在以下几个方面,并针对现状出现的问题提出了相关解决措施:

# (一)应用现状

#### 1. 适用领域具有局限性

在中国 知识共享协议的使用者主要是因为从事创作类事务而了解知识共享协议 其中最多的为从事摄影而了解知识共享协议 这些作者的作品多发布于类似图虫等受到知识共享协议保护的网站。使用者普遍而言比较倾向于使用 LOFTER、微博等社交软件 并有一定的活跃度。同时 对知识共享协议有一定认识的或者很了解的一般为美术、音乐及新闻传播等与艺术创作有关的专业。由此可见知识共享协议目前在中国的适用范围主要局限于摄影、音乐等艺术创作小圈子内 对于不涉足艺术创作领域的使用者而言则难以接触并了解到知识共享协议。

## 2. 本土化不足

知识共享协议最初产生的主要原因是应对美国的版权保护过甚。因此,直接地生硬地引进中国会造成本土化不足的原因。首先表现为知识共享协议翻译的较为生硬且其中术语较为晦涩难懂。知识共享协议对于普通的使用者而言可能需要详细阅读2-3次方能看懂。这便是协议自身引进中国进程中产生的翻译问题和推广问题,导致本土化不足的问题。而对于互联网用户而言,不能快速看懂的知识共享协议一般是不

会特意耗费较多的时间去钻研,而只会随意地选择知识共享协议的任意一种模式,这就无法实现知识共享协议的应用初衷;其次,中国民众知识产权意识薄弱,对于此部分民众而言,加强其知识产权保护意识才能够对其进行知识共享协议的推广实践。

## 3. 普及程度低

目前在中国,应用知识共享协议的平台较少,且存在一些平台即便应用也未充分介绍解释知识共享协议。这说明知识共享协议普及程度较低,大多数民众并不了解知识共享协议,还有较大的普及空间。

## (二)解决措施

# 1. 提高知识产权意识

从社会意识层面来看,我国缺乏尊重知识产权的整体意识。在著作权领域有两种主要表现形式:第一,缺乏保护自身合法享有的著作权的意识;第二,缺乏对他人著作权的尊重。知识共享协议的引入和在我国的适用缺乏良好的意识层面的基础,因此应该提高知识产权意识。

## 2. 扩大宣传 提高普及度

首先 扩大组织规模 ,策划更多知识分享的活动 , 让更多的人有意识地对自己的作品进行知识产权保护。其次 ,知识共享组织应扩大分享人群 ,有目标地发展用户主体。知识共享协议的推广不应局限于艺术家或科研工作者 ,通过开展 "走进高校"系列活动 ,发动校园的力量。最后 ,知识共享组织应与政府部门合作 ,与各大机构合作。争取得到政府在官方上的认可和支持 ,与其他科研机构及图书馆建立网络平台。

3. 在司法层面承认知识共享协议的效力 ,完善救济途径

没有法律后果的法律规则是不完整的,知识共享协议在当下的中国也面临着相同的困难处境。一方面,当权利人依据知识共享协议的相关权利受到侵害之时,其很难寻求法律救济。在诉讼程序中,我国并没有承认知识共享协议作为一种标注版权的协议的司法效力,因此,一旦使用知识共享协议而存在纠纷时,如何认定知识共享协议的效力将成为纠纷解决的前提,这样就使得权利状态不稳定,不利于知识共享协议的广泛适用。综上,应当在司法层面承认知识共享协议的效力,完善救济途径。

# [参考文献]

[1]王迁. 知识产权法[M]. 北京: 中国人民大学出版社 2016.

[2]林诚夏 林懿萱. 知识共享协议亚太地区 2016 会后报导 [EB/OL]. http://nasirkhn.com.

[3]冯超. 德国知识共享协议的研究 [J]. 法学研究 ,1008-4428 (2013) 06-123-02.

[4]徐敏. 知识共享协议知识共享协议及其中国化的进展[J]. 江苏科技信息(学术研究) 2012(11):10-11.

[5]王春燕. Creative Commons 在中国大陆的发展历程[EB/OL]. http://creativecommons.net.cn/about/history/.